



贸易争端再起，韩日这次掰手腕谁能赢？



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

沉寂了半年的韩日贸易争端，又闹动静了：6月2日，韩国决定就日本对韩限贸问题重启世贸组织(WTO)争端解决程序。韩国产业通商资源部贸易投资室室长罗承植表示，日本没有表现出解决问题的意志，相关议程没有取得进展，目前的情况难以进行正常对话。日本经济产业省回应称，将根据WTO规则予以对应。

自从一年前韩日爆发贸易争端以来，双方一直各说各话。相比之下，双方轮番祭出的报复性反制措施来得更加实际。去年7月起，日本开始限制本国企业对韩出口氟聚酰亚胺、光刻胶和氟化氢三种半

导体关键材料，接着又在去年8月将韩国移出“贸易白名单”。

日本企业的氟聚酰亚胺和光刻胶产量占全球的约90%，全球半导体企业约70%的氟化氢需从日本进口。作为全球半导体等电子产品生产大国，日本的出口管制导致整个韩国的半导体和面板产业都受到很大冲击。韩国随后也对日采取对等贸易限制措施，同时将日本移出韩国的“贸易白名单”。去年9月，韩国政府就日本限贸问题向WTO争端解决机制提起申诉。

深知贸易层面的回应不足以打疼日本，韩国政府还在去年8月威胁将在11月22日《韩日军事情报保护协定》到期后终止协议。这份协议是韩日签署的首个军事协定，在美日、美韩均有类似协定的情况下，这也是补齐美日韩军事同盟短板的关键一环。

韩国司法机关也送来“助攻”：继去年10月30日判处日本新日铁住

金公司赔偿二战时期强征韩国受害劳工之后，韩国大法院11月29日再次对两桩涉及日本三菱重工同类索赔案作出终审裁决，均维持了赔偿韩国受害劳工的原判。

更令韩日关系雪上加霜的是，去年11月21日韩国政府宣布解散“和解与治愈基金会”，这意味着文在寅政府事实上废除了在韩国备受诟病的《韩日“慰安妇”协议》。

韩日本轮矛盾集中爆发之初，就有美国的身影介入其中，或撮合或施压。比如，去年8月，美国国务卿蓬佩奥曾促成韩日外长在泰国曼谷会面，但会谈尴尬至极、无果而终。此后，由于韩国威胁终止《韩日军事情报保护协定》，实质上危及到了韩日关系乃至美日韩军事同盟的稳定，美国“拉偏架”施压韩国，迫使韩方在去年11月22日协议到期前6小时决定推迟终止协议。

正是从那时起，韩方同时暂停了WTO争端解决程序，给日本半

年时间“以观后效”——这相当于一则变相的“最后通牒”。然而，正如韩方最新表态所言，日本没有展现出解决问题的意志。事实上，日本掐准了韩国的“七寸”，即便文在寅政府提出大力扶持芯片产业，打造“半导体强国”，但日本在关键材料方面的绝对优势并非一朝一夕能被取代的。更何况，安倍政府还准备借此打击韩国半导体等电子产业，修复并重振日本的相关产业。

对文在寅政府而言，日本对韩限贸措施即将满一年，如果韩日交涉仍然原地踏步的话，不仅对韩国电子产业无益，更会面临国内的批评声音。在美国的压力之下，维系美日韩三角军事同盟的《韩日军事情报保护协定》难以说终止就终止，如此一来，韩国对日的最后一招就剩下重启WTO争端解决程序。

文在寅在今年4月的国会选举中赢得大胜，他所在的执政党共同民主党及其盟友拿下国会300个议

席中的五分之三席位，创造了韩国自1987年民主化以来的历史，稳固了其总统任期下半场的执政基础。

但摆在文在寅面前的实际困难显然更多，除了韩日贸易争端依然无解之外，文在寅倾注很多精力的韩朝关系和半岛无核化进程也陷入僵局，朝美对话迟迟打不开局面、重回强硬对抗的轨道，连带着韩朝关系也出现降温、南北合作受到影响；同时，韩国的新冠疫情近期又出现反弹，而且受疫情影响，韩国央行上月底下调2020年韩国GDP增速至-0.2%，这是2009年7月以来，韩国央行时隔11年首次预测经济将出现负增长。

韩日贸易争端的症结不在贸易，而在历史问题，但韩日都不愿、也不敢轻易让步。而美国的干预只能暂时掩盖矛盾，重日轻韩的“拉偏架”做法更会激化韩日纷争。文在寅曾说：“不会第二次输给日本。”这一次韩国能赢吗？

从“练摊”开始，西德在战后废墟中崛起



一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

1945年，纳粹德国在苏联和盟军的两面夹攻下被打得满头包，以柏林为例，在地毯式轰炸下，90%的城区沦为一片废墟，150万柏林市民无家可归。

战前德国的经济布局，东部是农业区，西部是工业区，战后的东德分裂以及随之而来的冷战，让西德几乎无法从他们的同族兄弟那里取得一粒粮食。

靠盟国支援吗？一场二战把整个欧洲都打得惨兮兮的，英法自己都没有余粮，你觉得他们会供给德国人供应粮食吗？实际上，当时的英法媒体都本着看热闹不嫌事大的心态“竞猜”德国究竟会死多少人。

但到了20世纪50年代中期，西德市场体系已经基本恢复，开始良性高速增长，倒是等着看德国笑话的英法，彼时还没有取消粮食定量配给制度。

西德经济能够如此快地恢复，得益于它碰上了“明白人”——总理阿登纳，这位老先生将德国经济的恢复事务全权交给了另一个“明白人”——经济部长艾哈德。

这位艾哈德是著名经济学家哈耶克的同道，其经济主张其实非常简单，即相信一个良性、健康的社会经济秩序必然是“由人类行为主导，而非由人类设计产生”的，政府要做的就是减少束缚、放开经济，让社会的资本和民众的致富欲望自由地生长，并为其保驾护航。

从阿登纳那里得到了制定经济政策的全权后，艾哈德立刻跑到广播电台，宣布将所有的战时经济管制政策丢进废纸篓。什么资金管制、商品管制、价格管制、食品药品有限配给制，通通不搞了，老百姓只要遵纪守法，爱干啥干啥。

事实证明，艾哈德的决策是正确的，西德人很快在这种宽松政策下被激发出了无限的活力。这种经济活力的最初体现，就是摆地摊。

说来搞笑，西德人的地摊就是从美国领军的门口开始摆起的。战后的德国人最缺的就是食

品，而美国大兵那里有的是食品，于是德国人就把自己家里囤的那些手表、收音机、珠宝首饰甚至艺术品拿去跟美国大兵换吃的。

美国大兵一看，香肠能换手表！巧克力换金戒指！这不发财了嘛！于是赶紧给家里写信，说快寄吃的给我，送到德国来薅德国佬的羊毛，绝对一本万利啊！

美国大兵的物资供应一敞开，西德农民的胆子也大了。当时西德虽然粮食紧缺，农民手中还是有囤货的，只是因为看不清未来市场价格，不愿出手或不敢出手。粮食价格预期一稳定，西德农民也纷纷进城摆地摊卖货，毕竟土豆什么的囤久了就发芽，谁也不愿砸在手里。

粮食恐慌解决后，西德的地摊生意开始向更高层级发展，一些准生活必需品，如香烟、酒、牙膏等也被拿出来卖。由于地摊经营成本极低，业主们可以非常容易地实现“转产”，今天缺什么明天就卖什么，正好配合了西德战后那个需求不振但又多样的消费市场预期。

原本一穷二白的地摊业主开始慢慢有了积蓄，再加上西德战后

极为廉价的城市土地价格，很快就有人开始盘下土地，清空瓦砾，建设店面，扩大经营。而需求的增多又反过来刺激了工业的发展，制造业开始兴起，而后是服务、娱乐、金融……

看到西边的兄弟这么欣欣向荣，东德的人开始成批涌来西德讨生活。从1949年到1961年间，约有260万东德人成功逃往西德，约占东德人口总数的20%。而这些后来推动西德经济增长的生力军，移民西德后的第一份营生，往往也是经营在东德并不允许搞的地摊。地摊成了这些底层人士落脚城市并开始向上攀爬的第一个阶梯。

当然，西德当年的地摊生意之所以能搞得那么好，还有其它很多客观因素。

首先，地摊虽然经营成本极低，但社会治理成本极高，一不小心就容易搞成黑市，欺诈、造假、强买强卖，甚至滋生黑社会组织。而西德当时的天然优势是美国领军就在旁边守着，有枪有炮还不收管理费，美国等于为西德代付了这笔管理成本。

其次，小本经营的地摊生意对货币的价值波动是最敏感的，无论顾客还是商贩，都承受不了币值忽高忽低，今天通货膨胀，明天通货紧缩的来回折腾。而艾哈德领导的西德经济部门的靠谱就体现在这里，德国政府从不试图通过调整货币政策薅民间的羊毛，西德马克一直是异常坚挺、保值度相当高的货币，从二战后一直被用到了本世纪初才被欧元替换。有了这么靠谱的货币作为后盾，老百姓当然可以安心摆地摊、做生意，挣了钱也可以安心做下一轮投资，而不用为了跑赢通胀而进行浮躁的投机。

自由而少束缚的经济理念，强力而几乎免费的治安保障，靠谱而不薅羊毛的货币政策，正是凑足了这三根支柱，西德经济才从废墟中那不起眼的一个个地摊起步，在战后欧洲率先发展壮大，后来合并了陷入困境的东德，实现了民族统一，再后来混成了欧洲经济首强，牵头组建欧盟，变相实现了当年希特勒都不敢想的欧罗巴大一统。

看来，地摊这玩意儿，摆起来简单，但里面的门道还真是不少。

●丁丽丽、褚亦山遗失幸福佳园诚意金收据二份，开据日期均为2019年3月20日，编号0015064(金额大写：捌拾叁万陆仟陆佰玖拾元)，编号0015066(金额大写：柒万元)，声明作废。

●青岛海艾迪营销策划顾问有限公司组织机构代码证正副本不慎丢失，代码MA3D276Q5，声明作废。

●青岛博士星儿童潜能开发有限公司税务登记证副本(鲁地税青字37020553983211)不慎丢失，组织机构代码证正副本(代码553983211)不慎丢失，声明作废。

●青岛伟东晟业经贸有限公司税务登记证副本(青国资税字37020678036064)不慎丢失，组织机构代码证正副本(代码78036064)不慎丢失，声明作废。

●青岛佰瀚威商贸有限公司公章(编号3702845185031)，不慎丢失声明作废。

●无棣盛和泰达新型材料有限公司公章丢失，编号3723240008027，声明作废。

●单士峰丢失天津市北辰区中医医院于2019年5月10日所开天津市医疗住院收费票据一张，号：0010272437，住院号：132611，金额：6677.13元，特此登报声明。

●声明
姓名：李兵，身份证号：371502198810033164，星光·东昌丽都二期18栋2单元2163号购房合同因个人原因不慎丢失，申明作废。

●齐河县宣章屯镇程官屯村民委员会不慎丢失基本存款账户开户许可证，核准号J468700937701声明作废。

●遗失声明：遗失由青岛市市南区市场监督管理局于2012年11月15日核发予青岛中汇财富资产管理有限公司的注册号为370202230128786号营业执照正、副本，声明作废。

●遗失声明：遗失青岛中汇财富资产管理有限公司的税务登记证正副本，组织机构代码证正副本，声明作废。

●青岛中辰运输有限公司道路运输经营许可证正、副本丢失，鲁交运管许可青字370281013449号，声明原件作废。

●声明
青岛泰利汽车零部件制造有限公司自2020年6月5日起，启用新的公章、财务专用章、合同章，公司原公章(编号：3702820024840)、财务专用章(编号：3702820024841)、合同章(编号：3702820024842)同时作废，特此声明。

●聊城中通新能源汽车装备有限公司不慎遗失重汽底盘合格证三份(合格证编号：YG188DKH1200215车架号：LZZABLMF2KC272971，合格证编号：YG182DKK0801023车架号：LZZABLMF3KC27375)声明作废。

●济南市南昌置业有限公司公章(编号3701020013649)，原公司法定代表人印章(姓名：唐艳)，预留印鉴(姓名：王兵)及银行开户许可证，核准号J4510001309006。不慎丢失，声明作废。

●山东胡林律师事务所，社会信用代码3137000058878000M，公章做废，特此声明。

●遗失声明：王秀玲，遗失济南源浩置业有限公司开具的收据一份，金额：85000元，编号0027496；认购书一份，编号003220，特此声明挂失。

●山东省人事考试中心行政公章因磨损严重，现声明原章作废。

●挂失声明
刘家坤(身份证号码：370111195909291614)丢失流水号：0002366华联股票托管卡，现声明作废。

●烟台恒德有限责任会计师事务所，主任会计师：陶进文，编号：37050031的会计师事务所执业证书，不慎丢失，声明原证作废。

●环保柱遗失医师资格证书，证书号：20183711037105199001315912，声明作废。

公告声明
18615502833
省级媒体 天天发布 全省联动 0531-88778968
18615502822
18615502811
| 山东各地 | 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●济南市工商行政管理局 2004年7月28日核准的济南腾宇机电设备有限公司营业执照正、副本及公章丢失，声明作废。

●返岗通知：
吕扬(37010219840405XXXX) 你于2020年4月30日起未经领导批准，在未进行工作交接，未办理离职手续的情况下，自行脱离工作岗位。

鉴于你的上述行为，现通知你于2020年6月9日前到公司报到，逾期不报到的，视为个人原因离职。
特此通知！

济南金利星商贸有限公司
2020年6月6日

●挂失声明
山东正金投资担保有限公司公章(编号3701020040203)、财务专用章，不慎丢失，特此声明原章作废。

●济南鲁西商贸有限公司第一分公司税务登记证副本丢失，鲁税济字第370102787432797号，声明原件作废。

●山东绿建科技服务有限公司因变更法人，原法人章辛建军(编号371500404005)印章，声明作废。

●枣庄三和人力资源有限公司组织机构代码证正副本丢失，代码：58042427-1 声明作废。

●济南英儒装饰工程有限公司不慎丢失税务登记证副本，税号：370104306803586声明作废

●注销公告

济南捷安达交通运输有限公司，(注册号:3701121801152)，经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记，清算组由李心华，冉凤金组成，请债权人于2020年6月6日起45日内向本公司清算组申报债权。特此公告

●注销通知

济南丛意信息咨询有限公司，注册号370102200039790经股东会研究决定，拟向公司登记机关申请注销登记，清算组由张凯、周忠组成。请债权人于登报之日起45日内向公司申报债权。特此公告

●遗失声明

张付光遗失专职安全员证，证号京建安C(2018)0274108，声明作废

公告

潘玲，你于2018年12月5日在济南市槐荫区人民法院竟得历城区大辛庄土地一宗(土地证号：历城国用(2002)字第47号，地号：050739364)。因规划修建道路，该宗土地列入国有土地收储范围。联系你无果，为维护你的合法权益，公告告知你相关情况，自本公告发布之日起7日内，请到国土资源部门办理上述土地的产权登记手续，配合土地收储工作。

联系人：由鹏 18763995599 宋振 15560006176

济南市历城区自然资源局
济南市历城区东部新区发展服务中心

●减资公告

济南惠嘉餐饮管理有限公司，经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由200万元减至50万元，请债权人于2020年6月6日起45日内向本公司申报债权。

●莱芜市天大经贸有限公司税务登记证正、副本丢失，税号37120268322001X，声明原件作废。

●李殷伟道路运输经营许可证正副本丢失，证号鲁交运管许可济字370112721540，声明作废。

●邹平县现代中油石油储运销售有限公司第一加油站丢失成品油零售经营批准证书副本(鲁油零售证第3716073076号)，声明原件作废。

●泰安市天鸣电器有限公司青年路分公司不慎丢失营业执照正、副本，注册号37090230004973，现声明作废。

●减资公告
山东恒基工程材料有限公司(统一社会信用代码91370900MA3MHDHR13)经股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由5080万元减至300万元，请债权人自本公告刊登之日起45日内向公司提出债权债务或者提供相应的担保请求，特此公告。

友情提示
本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。